深入学习领会十九大精神
在新时代奋力建设一流xxxx

同志们：
10月18日，党的第十九次全国代表大会开幕，习主席代表十八届中央委员会向大会作报告。报告3万2千余字，共分十三个部分，主要对十八大以来我们党领导人民在治国理政、全面建成小康社会的各领域、各方面取得的重大历史性成就做了系统全面的回顾和总结，对我国社会发展面临的新形势、新使命、新历史方位作出了新的概括，对党、国家和军队事业作出规划和部署，对实现“两个一百年”奋斗目标特别是在“两个一百年”的历史交汇期我们应该怎么干，作出了科学规划、绘制了宏伟蓝图。
这次大会的主题是“不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”“新时代中国特色社会主义”是十九大报告对于我国发展所处的新历史时期一个重大科学判断，同时也是贯穿报告的一条主线。所以今天，我结合自己对大会报告的学习理解，围绕“深入学习领会十九大精神，在新时代奋力建设一流XXXX”与同志们作个交流，主要是框架式的帮助大家梳理下报告新知识点。
一、理解“新时代”，需要认识新面貌、聚焦新成就、把握新变化
新时代是报告中提出的第一个新观点，标定了中国发展历史方位。习主席讲到：“经过长期努力，中国特色社会主义进入新时代，这是我国发展新的历史方位”。因此我首先想和大家分享下我对新时代的理解认识，主要讲三个方面。
（一）新时代中国特色社会主义的提出背景
新时代，顾名思义就是和过去时代不一样了。“新”字，说明刚出现，以前没有过的。为什么是新时代？在报告中习主席用了“三个意味着”来表述。
一是我们无限接近中华民族伟大复兴。站在中国历史发展维度来看，自从1840年鸦片战争以来170多年，一代代中华民族的先进分子、志士仁人为实现中华民族伟大复兴中国梦前仆后继、接续奋斗。特别是十八大以来，在习主席的带领下，党和国家取得了一系列成就，比如动车提速、港珠澳大桥建设、美丽乡村、共享单车、手机支付等等，大家生活发生翻天覆地的变化。报告从经济建设、深化改革、民主法治建设、思想文化建设、人民生活、生态文明建设、强军兴军、港澳台工作、外交布局、从严治党十个方面总结了国家建设取得的成就，并指出“五年来的成就是全方位的、开创性的，五年来的变革是深层次的、根本性的。”全方位、开创性成就，为中国奠定了实现伟大复兴的物质基础；深层次、根本性变革为我们塑造了一个崭新的面貌。所以说，我们现在最为接近民族复兴的中国梦，中国特色社会主义进入了新时代。
二是科学社会主义焕发无限生机活力。站在社会主义发展历史进程来看，从马克思、恩格斯19世纪40年代创立科学社会主义以来，科学社会主义经历了从理论到实践、从挫折到复兴。1917年俄国十月革命到第二次世界大战前后，世界各地纷纷建立社会主义国家，形成了强大的社会主义阵营。（其中，东欧有八国（南斯拉夫、阿尔巴尼亚、保加利亚、罗马尼亚、波兰、捷克斯洛伐克、匈牙利、民主德国）、亚洲有六国（中国、老挝、越南、朝鲜、蒙古、柬埔寨）、美洲一国（古巴））。到了20世纪80年代，社会阵营许多国家内部经济建设搞不上去，外部受到资本主义阵营封锁，各种矛盾开始激化。1989年东欧剧变到1991年苏联解体，资本主义席卷全球，进入21世纪，社会主义国家仅存5个（亚洲：中国、老挝、越南、朝鲜；美洲：古巴）。以美国学者福山为代表的一大批人，唱衰社会主义，甚至发出了历史终结一说，认为社会主义阵营最终将全部灭亡，资本主义将是世界的最后一个社会形态。然而随着一代代人中国人不懈努力，中国特色社会主义呈现了强大的生机和活力，使得社会主义这面大旗高高飘扬。我们前面提到的福山，也多次到中国学习考察，承认自己的错误，并说到：“中国确实成为了自由民主制以外一个真正的替代性选择”。从这个意义上讲，中国特色社会主义进入了新时代。
三是中国为世界发展贡献了中国智慧。站在世界发展历史进程看，和平发展是世界的主流，全世界各国特别是发展中国家，都希望能够进入世界现代化国家行列。有没有可以借鉴的经验？中国作为世界最大的发展中国家，对怎样实现现代化，怎样建成一个社会主义现代化国家的实践探索、经验成果，为广大发展中国家提供了中国方案。2013年3月，习主席在莫斯科国际关系学院发展重要演讲，首次提出打造人类命运共同体理念。围绕这一理念，2014年亚洲博鳌论坛习主席提出了“一带一路”战略。几年来，中国对“一带一路”沿线国家投资超过5000亿美元，与11个沿线国家签署自贸区协定，与56个沿线国家签署双边投资协定，用“中国红利”助推世界经济复苏。同时，中国积极引导国际体系变革。一直以来，在世界眼中，中国只会顺从国际规则，比如在联合国投票中，总是习惯投弃权票，被国际上不少国家讽刺为“只斗地主，不当地主”。然而，随着中国的发展变化，中国力量在世界越来越重要，世界越来越需要倾听中国声音，需要中国承担大国责任，参与国家规则制定，推动新的国际秩序建立。现在听新闻联播，可以发现我们在联合国表决投反对票的次数明显增多。正如十九大报告中指出的，五年来我们“举办首届‘一带一路’国际合作高峰论坛、亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤、亚信峰会，倡导构建人类命运共同体，促进全球治理体系变革”，为世界发展贡献了中国智慧，带动了世界进入新秩序。
（二）新时代中国特色社会主义的主要特点
报告中关于新时代的特点，归纳起来有5个方面。一是与建设中国特色社会主义的关系。概括成一句话就是“承前启后、继往开来”，与建设中国特色社会主义一脉相承，把推进建设中国特色社会主义推向了一个新高度。二是与“两个一百年”奋斗目标关系。首先，是第一个百年目标的决胜阶段，即决胜全面建成小康社会。其次，开启了从2020到建国百年全面建设社会主义现代化强国的征程。三是人民生活水平状况。新时代，人民生活要实现从温饱到富裕、从满足基本生活需求到争取美好的生活，从收入差距不平衡到共同富裕。四是中华民族的建设发展。在新时代，全国各族人民空前团结，凝聚在中华民族伟大复兴中国梦的目标和理想旗帜下，为了这一目标而戮力同心、努力奋斗。五是中国与世界的关系。新时代中国的国际地位将处在世界舞台中央，将在国际上发挥着主导作用，将为全世界人类建设发展作出自己的贡献。
（三）新时代中国特色社会主义的判断依据
毛主席在《矛盾论》中指出，任何过程如果有多数矛盾存在的话，其中必定有一种是主要的，起着领导的、决定的作用，其它则处于次要和服从地位。也就是我们常说的，干工作要学会统筹、“十指弹钢琴”，要抓住主要矛盾。比如，在XX中，主要矛盾就是我们能不能完成XXX好任务，这时候各项工作都要围绕着XXXX来开展。而撤场时，主要矛盾就变成了能不能安全顺利到家，这时工作重点就是做好安全检查，为大家提供好各类生活保障。同样的道理，一个社会发展也有主要矛盾，只有准确地把握、科学地判断我国社会发展的主要矛盾，我们党才能够在此基础上作出正确的战略方针和战略决策。土地革命时期（1927年8月-1937年7月），我党施行“打土豪、分田地”政策，国民党对我发动了五次围剿，当时社会矛盾是代表中国人民利益的共产党和代表地主资产阶级国民党反动派之间的矛盾。抗日战争时期（1937年7月-1945年8月），随着日本侵华的步步加深，中华民族面临亡国亡种威胁，中日民族矛盾上升为社会主要矛盾，我党的政策也发生了改变，团结一切可以团结的力量，对地主进行减租减息，农民交租交息。新中国成立后，党的八大指出，国内矛盾已经不再是无产阶级和资产阶级的矛盾，而是人们对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人们需要的状况之间的矛盾。应该说党的八大对国内矛盾认识是比较准的，也比较客观。但是随后，我党将主要矛盾进行了调整，改为以阶级斗争为纲，导致发生十年文革，对社会发展造成了重大损失。十一届六中全会，党再次对社会主要矛盾进行判断，这就是我们大家比较熟悉的“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”，反映了当时我国社会发展的基本情况，国家重心也转移到经济建设上来，进行了改革开放，实现了中国跨越式发展。
十八大以来，我国稳定解决了十几亿人的温饱问题，总体上实现小康，不久将全面建成小康社会。社会发展的形势、程度、水平与以往不一样了，主要矛盾也将不一样。新时代我国社会主要矛盾的一方面是人民日益增长的美好生活需要，不再满足于温饱问题，而是在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面有了更多需求；另一方面是不平衡不充分的发展。不平衡，主要是指城乡差距、地区差距、行业差距、群体差距等。不充分，主要是虽然我们在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面有了发展，但没有发展成熟，没有达到人民预期。依据事物矛盾运动发展规律，十九大报告指出的“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，这是判断我们进入新时代的一个基本依据。
在学习过程中，有的同志提出了这样一个疑问。习主席在“7.26”讲话中明确我国仍处于社会主义初级阶段，新时代中国特色社会主义与社会主义初级阶段是什么关系。社会主义初级阶段是指我国生产力发展水平不高、商品经济不发达条件下建设社会主义必然要经历的特定历史阶段。虽然我国的社会主要矛盾已经发生了变化，但从矛盾产生的根源看，仍然是生产力发展不够的问题，只是社会主义初级阶段不同发展时期。所以习主席在报告中指出，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。这也是我们在学习过程中需要把握的一个地方。
二、迎接“新时代”，需要担当新使命、学习新思想、实现新目标
十九大报告从第二部分开始到第十三部部分，围绕新时代中国特色社会主义的具体目标、指导思想、行动纲领和党的领导来进行谋篇布局，思想深邃、内涵丰富、气势恢宏，为我们勾画了美好的前景，是我们党迈进新时代的政治宣言和行动指南。在学习的过程中，我感到可以归纳为三个主要内容。
（一）新时代中国共产党人的使命追求是实现中华民族伟大复兴
一代人有一代人的任务，一代人有一代人的使命。只有伟大的使命、伟大的梦想才会催人奋进。新时代我们党的使命是什么呢？习主席在报告中指出，实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。同时还指出，今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。习主席为什么提出这一伟大梦想，为什么认为可以实现这一梦想？通过学习报告，我感到可以从三个方面来理解。一是历史前后对比激励复兴。习主席在报告中指出，“实现中华民族伟大复兴，必须推翻压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，实现民族独立、人民解放、国家统一、社会稳定。”中华民族五千多年来，一直屹立于世界民族之林，创造了璀璨的历史。鸦片战争后，中国开始由强盛走向衰弱，人民饱受压榨和剥削，曾经的辉煌和近代的耻辱，使中华民族产生了一个强烈的愿望，就是希望自己能够重新站在世界的巅峰。二是先进社会制度推动复兴。十九大报告指出,“实现中华民族伟大复兴，必须建立符合我国实际的先进社会制度。”有部电视剧叫《走向共和》，里面详细介绍了中国仁人志士探索救亡图存的道路，可是无论洋务运动、戊戌变法还是君主立宪和共和立宪都失败了。而中国共产党却能从一个只有十几个人的党发展成一个拥有近8900万党员的党，并取得中国执政地位。为什么？关键一条就是结合中国实际找到了正确道路，建立了社会主义制度。找到了正确方向，然后再沿着方向不懈追求，必然能够实现复兴。三是时代潮流发展呼唤复兴。近代以来，中华民族数代人的艰辛探索和不懈奋斗，积累的成绩由量变到质变，促成了历史性成果，使得中国已经大踏步赶上了时代，一个充满生机活力的新中国正在东方和平崛起，因此提出实现中华民族伟大复兴中国梦合乎潮流、顺应民意。
行百里者半九十。报告中关于如何实现中华民族伟大复兴梦想，谈了三个方面。一是实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。前面我们谈到，当前我们已经进入实现中华民族伟大复兴最重要的攻坚阶段。就像登山，越接近峰顶空气越稀薄，山势越陡峭，条件越险恶，体力消耗越大，没有斗争精神是不行的。关于要进行哪些斗争，习主席强调了5个更加自觉，概括起来就是要同否定歪曲党的领导和社会主义制度、损害人民利益、改革中顽瘴固疾、破坏国家主权和民族团结、各领域和自然界出现的困难与挑战进行不懈斗争。二是实现伟大梦想，必须建设伟大工程。报告指出，伟大工程就是党正在深入推进的党的建设新的伟大工程。实现中国梦想关键在党的团结和集中统一。我们党现在将近有8900万党员和440多万个党组织，如果党组织结构松散、党的凝聚力战斗力不强、党员先锋模范作用不突出，怎么可能使这么大的国家团结、统一、稳定。三是实现伟大梦想，必须推进伟大事业。具体来讲，就是要坚持中国特色社会主义道路、理论、制度、文化。邓小平曾告诫全党，“基本路线要管一百年，动摇不得。只有坚持这条路线，人民才会相信你、拥护你。谁要改变三中全会以来的路线、方针、政策，老百姓不答应，谁就会被打倒。”文明的兴衰、国家的成败，梦想的实现，最终决定于脚下走的路。中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是党和人民付出千辛万苦、巨大代价取得的，最符合中国特点，所以要一以贯之的走下去。
（二）新时代中国共产党人的理论思想是习近平新时代中国特色社会主义思想
在过去5年中，习主席思想的伟力不仅带来当代中国的历史性变革，也以广阔的人类视野、超凡的政治智慧、卓越的战略眼光，吸引了整个世界的关注。《习近平谈治国理政》在160多个国家和地区，发行了600多万册，成为当今世界最有影响力的领导人著作之一。在学习十九大报告中，我感到最耀眼的地方就是提出了习近平新时代中国特色社会主义思想。思想是时代的声音，思想的领先才会产生磅礴力量。回顾我党思想理论发展进程，将马克思主义与中国实践相结合，一共产生了三次“飞跃”。第一次飞跃，是毛泽东思想，主要回答了为什么要革命、为谁革命、靠谁来革命、怎样进行革命等重大问题。第二次“飞跃”，产生了中国特色社会主义理论体系，主要包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，系统回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展的问题。第三次“飞跃”，就是产生了习近平新时代中国特色社会主义思想，它回答的内容，习主席在报告中进行了详细阐述，就是“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义。”理解这句话有两个关键，首先，逻辑起点是新时代，就是前面讲的中国社会建设取得非凡成就，主要矛盾已经发生了变化。其次，理论基础是中国特色社会主义，在了解了“什么是社会主义，怎样建设社会主义”这些问题后，再次将社会主义理论向深层次推进，着力探索坚持和发展的具体内容以及如何坚持和发展的问题。下面，我们来具体分析这句话。
前半句，新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义。这个问题，习主席在报告给出了答案，那就是“八个明确”。这八个明确围绕新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证进行论述。这八个方面的重大理论观点，大家在各种习主席系列讲话辅导读本都有学习，都比较熟悉，十九大主要对这些思想理念进行了集中概括和梳理。
后半句，新时代怎样坚持和发展中国特色社会主义，习主席在报告同样给出了答案，那就是“十四个坚持”，从“坚持党对一切工作的领导”开始，对经济、政治、法治、科技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、生态文明、国家安全、国防和军队、“一国两制”和祖国统一、统一战线、外交、党的建设等各方面进行谋划，并以“坚持全面从严治党”压轴，形成了一个逻辑严密的“同心圆”。
在报告中，还对习近平新时代中国特色社会主义思想的定位进行了明确，主要体现在四个关系。①与我们党的指导思想的关系。报告指出是“继承与发展”的关系，是“马克思主义中国化的最新成果。”②与广大党员、广大人民群众的关系。它是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。③与中国特色社会主义理论的关系。它是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。④与我们所从事的伟大事业、伟大实践的关系。它是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。
（三）新时代中国共产党人的决胜之路是两个阶段安排
如果把使命目标比作过河，那么思想主要是告诉我们如何过河，解决的是坐船还是架桥问题，而阶段安排则是具体的行动方式，解决的是坐轮渡还是坐快艇，建钢铁大桥还是架浮桥。改革开放后，党的十三大提出了“三步走”战略目标，即：第一步，1981年到1990年，实现国民生产总值比1980年翻一翻，解决人民的温饱问题；第二步，1991年到20世纪末，国民生产总值再增长一倍，人民生活达到小康水平；第三步，到二十一世纪中叶人民生活比较富裕，基本实现现代化，人均国民生产总值达到中等发达国家水平。在前两步目标完成基础上，党的十五大对第三步进行了细化，提出“两个一百年”目标，并在十八大时进行了重申。即：到建党一百年时建成小康社会，到新中国成立一百年时，基本实现现代化。十九大到二十大恰好站在了“两个一百年”奋斗目标历史交汇期，因此党对两个百年目标再次分步细化，即：从现在到2020年，决胜全面建成小康社会；从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，基本实现社会主义现代化，将“三步走”的最后一步提前了十五年；从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，提出了新的建设目标，并在原来的“富强民主文明和谐”基础上加入了“美丽”目标。
为什么我们党提出“三步走”的目标后，又要提出“两个百年目标”，十九大又分“两个阶段安排”呢？我理解，一个大的目标在人们看来总是那么遥远，容易让人望而却步，而把大目标分解成一个个小目标路径更清晰，更容易实现。心理学家曾做过一个实验，让三组人分别向着一万米以外的三个村子出发，第一组人既不知道村庄名字，也不知道路程多远，只是让他往前走，结果不到两三千米就有人叫苦，走到一半，几乎所有人都放弃了。第二组人知道村庄名字和路程，但路边没有里程碑，这群人大部分只走到了全程的3/4。第三组人，不仅知道村庄名字和路程，每千米都有路牌，这群人最终都走到了终点。所以，十九大将“两个百年目标”分为“两个阶段安排”，更有助于凝聚全国各族人民的意志力量，更有助于实现目标。
对“两个阶段”目标具体落实，习主席从九个方面进行了阐述，也就是报告的第五部分到第十三部分，主要涉及新时代中国特色社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态建设、国防和军队建设、“一国两制”和祖国统一、党的建设，里面涉及许多新理念、新提法。比如“实施乡村振兴战略”“  探索建设自由贸易港”“ 成立中央全面依法治国领导小组”“坚持房子是用来住的、不是用来炒的”“组建退役军人管理保障机构”等等。后面大家还要分专题详细学习，考虑时间原因这里就不一一详细论述了。
三、适应新时代，需要抓住新机遇、拿出新作为、谱写新篇章
报告第十部分，站在国家安全和发展战略全局的高度，进一步阐明了国防和军队建设的地位作用、指导思想和基本要求，并围绕建设世界一流军队目标，作出战略安排、擘画宏伟路线图。从现在到2020年，基本实现机械化，信息化建设取得重大进展；到2030年，基本实现国防现代化；到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。面对新时代、新目标，我们要抓住机遇，乘势而上，实现弯道超车，朝着把xx建设成一流XXXX目标而奋斗！
（一）新时代连接历史未来，要始终传承党的红色基因
新时代，标志着我们处在一个承前启后、继往开来的特定历史方位。这就要求我们处理好继承与发扬的关系。对军队来讲，首要的就是坚持党对军队的绝对领导，永葆人民军队性质、宗旨、本色。
一是加强理论学习。“不闻大论，则志不宏；不听至言，则心不固。”思想是行动的先导，政治上的忠诚坚定首先来自于理论上的清醒。习主席在报告中也明确要求，开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育。当前，最紧要的就是抓好党的十九大精神学习理解。要在原原本本学习基础上，以上级印发的十九大重大理论观点解读和授课辅导材料为基本内容，扎实搞好党委中心组带机关和基层学习，系统理解把握十九大提出的新思想、新观点、新论断。基层要认真参加理论集训，深刻理解掌握十九大精神的要点、重点和难点问题，提高开展基层理论辅导能力素质，积极普及十九大理论知识，认真答疑解惑。要用好“XXXX”“新闻点评”，人人上讲台、谈体会，用身边人身边事相互解答思想困惑、解读理论观点，共同感受伟大成就、感悟理论真谛。要加强理论研究，重点思考如何将大会精神落实到我们日常工作学习中去。
二是端正价值追求。习主席在报告中号召青年人“要坚定理想信念，志存高远，脚踏实地，勇做时代的弄潮儿。”作为青年一代，渴望成长成才，追求进步是人之常情，但要树立正确的价值追求，通过自己的努力获取成功。有的同志在提拔、送学或受奖后，总喜欢说“感谢组织”。我感到，这只是一方面因素，最根本的应该是“感谢自己”，因为组织培养是外因，自身努力是内因，通过努力奋斗，获得良好的人品官德、能力素质、工作实绩和群众口碑，这才是取得进步的决定性因素。希望大家在成长进步上不跟人、不站队，不靠跑找送，俗话说，“靠山山倒、靠人人走”，把自身的工作干好、能力提高，这才是王道、才是正道。
[bookmark: _GoBack]三是加强党性锤炼。习主席在报告指出：“把党的政治建设摆在首位，加强党性锻炼，不断提高政治觉悟和政治能力”。政治建设既要靠用科学理论武装头脑，更要在实践中通过党性锻炼来培塑。有的同志讲，战争年代，党员干部随时面对刺刀见红的生死考验，现在和平年代哪有什么考验？这种认识是错误的，战争年代的考验很直接，但和平年代的考验更加多样化、更加隐蔽，“温水煮青蛙”让人防不胜防。当下，一些热门电视节目如xxx等，一些热门游戏如xxxx等，一些新兴的手段如各类庸俗网络直播等，都本着“娱乐至死”的理念，把搞怪、恶搞、卖萌、装傻、出丑当成一种时尚，造成许多年轻同志盲目跟风，失去了学习、思考和创新的能力，心甘情愿成为娱乐的附庸。尤其值得注意的是，敌对势力的矛头直指xx，试图“拨根去魂”，披着“民主”“自由”“平等”的隐身衣，恶意歪曲历史、抹黑英模人物、贬损革命先辈、丑化妖魔化军队。习主席在报告中指出“意识形态领域斗争依然复杂，国家安全面临新情况”。和平时期，每一名党员干部都时时刻刻经受着一场党性的考试，这就要求我们党员干部要增强政治辨别力和政治敏锐性，增强角色意识和政治担当，把爱党、忧党、兴党、护党落实到工作生活各个环节，自觉担负起党的思想阵地守望者的重任。
（二）新时代蕴含巨大机遇，要着力实现从跟跑到领跑
新时代面临千载难逢的历史性机遇，抓住了就能乘势而上，抓不住就可能错过整整一个时代。
一是转思想。习主席在报告中指出：“继续深化国防和军队改革，深化军官职业化制度、文职人员制度等重大政策制度改革。”改革首要的就是转思想，思想解放与改革进程总是相互激荡的，形势变了、体制变了、职能变了，我们思想还一成不变，“穿新鞋走老路”“新瓶子装旧酒”，那肯定行不通、走不远。所以，我们必须拿出自我革命精神，开阔眼界，勤学善思敢闯敢试，努力实现人与体制的同频同步，尽快释放新体制的优势和活力。
二是提能力。习主席在报告中提出：军队战斗力建设最终要“有效塑造态势、管控危机、遏制战争、打赢战争”。这是对军队能力新的定位，这句话体现了我军军事斗争准备理念由被动应付变成了主动作为。比如，以前南海问题，总是美军弄个幺蛾子出来，我们想办法处理，被美国牵着鼻子走。后来不一样了，我们宣布了防空识别区，开始主动出击，让美国感到了不适应。
三是抓保障。习主席在报告中指出：“组建退役军人管理保障机构，维护军人军属合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业。”许多同志都说，这个决定比涨工资有过之而无不及，让所有军人感到暖心。我们的同志非常辛苦，多数干部骨干正面临着事业发展的压力期，事情多任务重要求高，压力责任大；面临着职业发展的瓶颈期，岗位责职与能力提升之间的差距，产生了一种焦虑感；面临着家庭困难的叠加期，恋爱结婚、家属安置、两地分居、照顾老人、子女教育等现实负担重；面临着精神的苦闷期，事业、家庭和个人的烦恼不断增加。我们说依法从严，但法治不是不讲人情，有时关心关爱也是一种力量，而且更能激发动力、潜力。作为组织和领导不能光讲严的一面，还要设身处地为大家着想，多做暖人心、稳人心的工作。当大家有了进步、取得成绩时，要多鼓励、多肯定、多表扬；当大家有了思想压力、遇到沟沟坎坎的事情时，做领导的要主动谈谈心、做做工作；当大家有了实际困难、遇到急事难事的时候，有时候光靠他们自己难以解决，组织和领导要多出出面、想想办法。总之，要把工作做得既有原则又有人情，努力把每个单位变得都像家一样温暖，让大家对组织充满感情，自觉安心本职。
（三）新时代亟需满格状态，要努力保持追求一流劲头
习主席在报告中指出，要建设世界一流军队。“一流”等不到、喊不来，只能创出来、干出来。要创一流，需要具备一流的视野、一流的能力、一流的作风。
一是敢于担当。责任有多大，舞台就有多大。如果仅站在个人角度看问题做事情，那么天地只有巴掌那么一点大，但如果站在单位的角度思考问题，整个单位就是你的舞台。这种工作的格局和责任感来自于对工作的热爱，来自于工作的担当。列宁说过，“工作能力来自于工作热情，工作热情可以弥补工作能力”。我们要从领导和上级交代的任务中看到信任，从批评教育中看到关怀，把工作当事业，坚定执着、敢于担当，相信每个人都能做出不平凡的业绩。
二是乐于吃苦。这几年任务多，演训考核改革工作一项接着一项，压茬推进，很多同志是“五加二”“白加黑”，没日没夜、通宵达旦，超负荷运转。但我觉得工作苦中有乐、苦有所得，能力素质就是在苦中慢慢成长起来的。十九大开幕式后，一段话刷爆朋友圈：“64岁，210分钟，32440余字，全程站立无休息，喝一次水，没有一个人能够很轻松的对待工作，没有一个人不用付出努力就能得到众人的青睐。”马云在《不吃苦，你要青春干嘛》的演讲中这样对学生们说到：“当你不去拼一份奖学金，不去过没试过的生活，整天挂着QQ、刷着微博、逛着淘宝、玩着网游，干着我80岁都能干的事，你要青春干什么”。各行各业都有光鲜的一面，当然也有苦的一面，我们不能在最能吃苦的时候选择安逸，真正的高手，都是乐于吃苦的，因为他把当下正在努力做的转化为内心所追求的目标。希望大家苦干不苦熬、苦中有作为，在有限的时间内使自己的能力素质有一个较大的提升，当你成功时，你会感谢当年吃过的苦。
三是追求卓越。许多工作年年岁岁花相似，每年的工作内容基本都是XXXX等，但一年要有一年的进步，不能年年从0到1，就算一些工作出现反复，那也是前进2步后退1步，总体上是螺旋上升的。要追求单位的不断发展，追求一流的业绩并不容易，需要长久的努力。最重要的要有工作的高标准，标准多高，工作成效就有多大，低标准是干不出好成绩来的。二是做法要有创新，单位建设是一个在继承中创新，在创新中发展的过程。我经常给机关的同志讲，要加强对工作的调研和思考，一项工作你干和别人干有什么不一样，今年和去年有什么不一样，基层到底有什么需求，存在哪些问题，机关的同志心里要有个数，不能固步自封、年年原地踏步，这样干工作才有意义。基层更多的是落实机关的要求，但也不能机械的去执行，制度方案是死的，人是活的，基层要发挥自身的优势，发动大家想办法出主意，高手都在民间。
以上就是我的学习体会，希望对大家学习有些帮助。授课到此结束！
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